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Aufgabe 1. Sei 1Q∩[0,1] die charakteristische Funktion der Menge Q∩ [0, 1] ⊂ R. Zeigen Sie:

(a) Die Funktion 1Q∩[0,1] ist nicht Riemann-integrierbar.
(b) Die Funktion 1Q∩[0,1] ist Lebesgue-integrierbar.

Aufgabe 2. Sei C die Cantormenge (vgl. Blatt 1, Aufgabe 4) und 1C die charakteristische
Funktion der Cantormenge. Zeigen Sie, dass 1C Lebesgue-integrierbar ist und berechnen Sie
das Volumen von C.

Aufgabe 3. (a) Seien A ⊂ Rn und B ⊂ Rm kompakte (bzw. abgeschlossene, offene)
Teilmengen. Zeigen Sie, dass A × B ⊂ Rn+m kompakt (bzw. abgeschlossen, offen)
ist. Zeigen Sie ferner, dass v(A×B) = v(A) · v(B) ist, falls A und B kompakt sind.

(b) Sei U ⊂ Rn offen. Zeigen Sie, dass eine Folge von Bällen
(
Brk(ak)

)
k∈N ⊂ U existiert,

so dass U =
⋃∞
k=1Brk(ak).

Aufgabe 4. (a) Für σ ∈ R>0 sei fσ(x) := 1
σ
√
2π
e−

1
2
( x
σ
)2 . Berechnen Sie die obere Einhüllen-

de zu der Menge G := {fσ | σ ∈ R>0}.
(b) Sei f : [a, b] → R eine stetig differenzierbare konvexe Funktion. Für c ∈ [a, b] sei

`c : [a, b] → R die lineare Funktion, die die Tangente von f im Punkt c beschreibt.
Zeigen Sie, dass die obere Einhüllende zu der Menge L := {`c | c ∈ [a, b]} gleich der
Funktion f ist.


